

河北:乡村振兴启新程

新华社记者 李凤双 曹国广 冯维化

新春时节,从渤海之滨到太行深山,从冀南平原到坝上高原,河北各地全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,燕赵大地促进全面乡村振兴开启新征程。

做好“衔接”文章

巩固脱贫攻坚成果

初春的冀南平原,乍暖还寒,一处处乡村振兴微工厂里,却是一番热闹景象。走进邢台市新河县寻寨镇殷家庄村,碧兴织袜厂生产车间14台全自动织袜机隆隆作响。

“这家织袜厂由一个扶贫小车间发展起来,后来拓展为乡村振兴微工厂,工人都是附近村庄的脱贫户。”殷家庄村驻村第一书记王子明说,“这里每天生产5000多双袜子,定点销往石家庄的服装批发市场,网店经营权也在积极申办中。”

新河县乡村振兴局局长李韩玉说,目前全县共有81家经营主体、21家企业建立村级微工厂,县里对吸纳建档立卡人员达职工总数30%以上的企业、车间、加工点,认定为“帮扶车间”,给予一定数额的吸纳就业补贴。

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,河北将原45个国定贫困县、17个省定贫困县全部确定为省级乡村振兴重点帮扶县,先后制定完善省级衔接政策文件78个,下达省级以上财政衔接资

金104.9亿元,让脱贫成效更可持续。

在太行山东麓的邢台市临城县鸭鸣营乡东洞村,脱贫户和向阳在村里养猪,母亲年迈、妻子患病,养家重担他一人扛。动物病害和生猪市场价格波动带来的风险,让他家成为帮扶部门防返贫重点监测对象。

在中央和国家机关工委帮扶下,相关部门为和向阳家的养殖项目免费投保,兜底生猪价格。中央和国家机关工委挂职临城县委副书记陈勇介绍,如今临城县8个乡镇36户脱贫户的4000多头生猪获得免费“保险+期货”服务,守住了脱贫群众的“钱袋子”。

河北省乡村振兴局党组书记、局长王建军说,当前是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键时期,河北将在健全完善防止返贫监测和帮扶机制上持续用力,因人因户施策,增强脱贫地区和脱贫群众的内生发展动力。

“产业之花”盛放

助力全面乡村振兴

乳制品行业是衡水市武强县的传统优势产业。在武强一家畜牧业公司,投料员段东盟用信息化手段对泌乳牛重量数据进行分析,使奶牛营养更均衡,提高产奶量,助奶农增收。

中国农业银行挂职武强县副县长付强说,他们先后投资118.3万元帮助武强县搭

建奶业产业振兴大数据平台,全县5万亩饲草种植、3.4万头奶牛养殖、20.81吨乳品加工和1112万吨粪肥处理等,实现数字化、智慧化管理。

推进全面乡村振兴,产业振兴是关键。在各级各类帮扶单位的支持下,地处张家口市坝上地区的沽源县引入藜麦种植产业,短短几年里种植规模突破3.5万亩,年产量达6600吨;承德市实施千万元以上农业产业项目178个,带动全市脱贫人口人均年纯收入达1.26万元;邯郸市魏县与40多家央企对接,落地10余个重点产业项目,产业帮扶资金超过10亿元……一个个特色突出、效益凸显的产业项目,为乡村振兴提供了新动能。

记者从河北省乡村振兴局获悉,2022年河北投入脱贫地区省级以上产业发展资金105.8亿元。打赢脱贫攻坚战以来,31家中央单位向河北各帮扶县直接投入帮扶资金26.87亿元,引进帮扶资金78.25亿元,引进项目或企业332个,为脱贫地区经济社会发展注入了生机活力。

宜居宜业宜游

和美乡村新图景渐显

承德市双滦区偏桥子镇大贵口村北靠莲花山,南倚滦河水,木屋农舍古朴雅致,山谷餐厅调动着人们的“味蕾”……一系列特色文旅项目吸引了众多游客。

我省确定第二批三家合作 共建科技平台示范基地

河北日报讯(记者高珊 通讯员郭炜)近日,省科技厅公布2023年河北省合作共建科技平台示范基地名单,确认河北清华发展研究院、北京理工大学唐山研究院、北京交通大学唐山研究院3家单位为第二批河北省合作共建科技平台示范基地。

河北清华发展研究院着力于清华大学优势与河北需求的结合,在政产学研合作、基地建设、科技创新、成果转化、创业投资、教育培训、规划咨询、服务社会等方面进行积极的实践与探索,全面构建“科技研发创新、科技成果转化、科技金融支撑、科技咨询服务”四位一体的协同创新服务体系,是服务国家战略的重要平台。

北京理工大学唐山研究院作为北京理工大学和唐山市合作打造的协同创新联合体,按照“北京研发、河北转化”的工作思路,引进了北京理工大学13个国家级和省部级创新平台资源,在唐山打造12个创新研究中心,开展高新技术引进和熟化、应用技术研究

和转化、共性技术攻关和产业化等创新工作。北京交通大学唐山研究院发挥北京交通大学与唐山市双方优势,拓展校地合作领域和模式,深化资源共享和合作共建,已引进北京交通大学轨道交通控制与安全国家重点实验室、电池检测实验室、轨道交通新材料产业化技术实验室,围绕交通、新材料等相关产业在唐山开展关键技术攻关和成果中试熟化,为区域重点产业创新发展提供科技支撑。

省科技厅相关负责人表示,河北省合作共建科技平台示范基地是我省深入贯彻创新驱动发展战略和京津冀协同发展国家战略,推进京津冀协同创新共同体建设向纵深发展,吸引外省尤其京津高端创新资源、先进科技成果到河北孵化转化的重要载体,通过示范基地与一流高校院所深度合作,将吸引更多优质创新资源向河北疏解,推动更多先进科技成果到河北转化孵化,打造合作共建示范标杆。

截至2022年底 张家口高铁通车 里程达248公里

河北日报讯(记者李艳红 通讯员田宇翔)近日,太锡铁路(张家口市崇礼区太子城至锡林浩特)河北段项目清表施工正在有序进行。该条铁路的建设,使张家口坝上地区将有快速进京客运通道,为区域协同发展注入新动能。

据了解,太锡铁路是国家中长期铁路网规划重要组成部分,线路南起崇礼铁路太子城站,途经崇礼区、张北县、沽源县、塞北管理区以及锡林郭勒盟太仆寺旗、正蓝旗,北至锡多钱锡林浩特站,全长392.2公里,其中河北段建设规模为117.349公里。建成通车后,将与崇礼铁路、京张高铁相连接,构成内蒙古自治区中部地区与张家口坝上地区进京的快速客运通道,对进一步完善我国交通网络、促进经济发展具有重要意义。

近年来,张家口市高质量推

进铁路规划建设,取得显著成效,陆续建成了京张高铁、张呼高铁、大张高铁、崇礼铁路等一批重大项目,对方便当地群众出行,促进京津冀协同发展以及西北地区接入京津冀高铁网络具有重要意义。2022年1月6日,太锡铁路太子城至崇礼北段建成通车,为北京2022年冬奥会提供了重要交通保障。截至2022年底,全市铁路通车总里程达1067公里,其中高铁通车里程248公里,全面迈入高铁时代。

“十四五”期间,张家口市将聚焦构建多功能网络化的综合交通运输体系,加密铁路网络,并立足城市发展实际需要,研究城市轨道交通建设。到2025年末,将建成满足人民便捷出行需求、布局更加完善的高品质铁路交通网,“轨道上的张家口”基本形成,环首都1小时交通圈更加高效便捷,进一步助力京津冀协同发展。

首届感动雄安年度人物发布

河北日报讯(记者郭东)日前,由雄安新区精神文明建设委员会办公室主办的“感动雄安2022”年度人物发布活动在雄安新区商务服务中心成功举办。这是雄安新区首次评选“感动雄安”年度人物。

此次发布活动是“感动雄安2022”年度人物宣传推选活动的重要环节。自2023年1月7日“感动雄安2022”年度人物宣传推选活动启动以来,在社会各界广泛提名、层层推荐的基础上,经过网络投票、综合评价等环节,最终评选出10名“感动雄安2022”年度人物和5名提名奖获得者。

雄安白衣天使王晓倩、央企总部疏解“先锋官”王德学、“匠心慧眼”史建昆、勇做雄安“开路

先锋”孙永刚、“雄安质量”探路人物申武、雄安生态“美容师”武芳芳、领跑市场化项目建设的周全、科技创新院士带头人祝宁华、社区好大姐袁便花、白洋淀精灵的守护者韩战桥当选“感动雄安2022”年度人物。丁少学等5人荣获“感动雄安2022”提名奖。

据介绍,“感动雄安2022”年度人物和提名奖获得者,都是在模范践行社会主义核心价值观或者雄安新区建设发展各项事业中,感动社会公众、引发强烈反响的先进典型,将进一步发挥示范引领、凝神聚力的强大作用,为加快形成“城市很美丽、人民很文明”社会风尚、高标准高质量建设雄安新区营造浓厚氛围。

中国杯速度滑冰精英联赛第二站 我省运动员获得2枚金牌

河北日报讯(记者王伟宏)2月10日,2022—2023赛季中国杯速度滑冰精英联赛第二站比赛在内蒙古自治区呼伦贝尔市开赛。在首日进行的女子团体追逐赛中,分别与省外选手组队的我省运动员黄余琳、金秀珍双双站上了最高领奖台。

本赛季中国杯速度滑冰精英联赛共两站比赛,均在呼伦贝尔市进行,首站比赛已于2月5日鸣金,第二站比赛将持续至2月12日。本站比赛设男女1000米、团体追逐、集体出发等16个项目,共有国内28支代表队的295名运动员参赛,其中,我省派出22名运动员参加所有

项目的比赛。

女子团体追逐赛决赛共有13支代表队参加,其中包括我省运动员金秀珍与湖北运动员张媛媛、吉林运动员姜佳敏组成的混合H队,以及我省另一名运动员黄余琳与天津运动员金文靓、北京运动员孙小涵组成的混合G队。经过激烈角逐,混合H队与混合G队同时抵达终点,成绩均为3分10秒82,并列冠军,新疆维吾尔族自治区体育局冬季运动中心队获得铜牌。

本站比赛还将进行男子500米、女子1000米、女子1500米、男子1500米等项目的争夺,我省运动员将继续力争好成绩。

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

聚焦群众“急难愁盼”

邯郸2022年10件民生实事全部完成

河北日报讯(记者刘剑英)“以前上班最发愁的是四处找停车位,自打单位附近新建了地下停车场,停车方便多了。”2月9日,在邯郸市丛台区铂悦中心写字楼上班的安先生说。

推动主城区公有泊位免费停车扩面提质,是邯郸市2022年确定的10件民生实事之一。通过利用拆建腾退空间、挖潜地下空间等方式,截至2022年底,该市免费停车泊位达4万多个,有效缓解了“停车难”。

聚焦群众“急难愁盼”,把群众“是否知晓、是否参与、是否认同、是否满意”作为重要标准,2019年以来,邯郸每年在市

人代会上票决10件民生实事。通过强化责任落实、合力推进、督导通报、后续管理等工作机制,去年10件民生实事全部高标准完成。

公办中小学、幼儿园扩容增位。通过争取上级资金、社会力量捐助助教等多种方式筹措建设资金,去年新建、改扩建公办中小学36所、幼儿园34所,完成33.26万平方米校舍主体建设,扩充中小学、幼儿园学位4.3万个。

实施城镇老旧小区改造。在老旧小区改造过程中,优先改造涉及居住安全基础的燃气管网等基础设施;完善小区功能,补齐养老、托育等功能短板;挖掘文化

内涵,坚持“一小区一特色”。同时,公示投诉电话,选聘监督员,引导居民全程参与、监督老旧小区改造。去年累计完成728个老旧小区改造,其中“省级优秀小区”数量全省第一。

强化食品安全检测。完成食品食用农产品抽检45170批次,完成率102.7%。通过抽检发现问题产品851批次,对不合格产品第一时间核查处置,及时下架封存、召回。依法查处曝光一批违法案件、销毁一批假冒伪劣产品、取缔一批违法违规主体,去年50件食品案件移交公安部门处置,有力震慑了食品安全违法犯罪行为。

养老服务质量再提升。完成特殊困

难老年家庭居家适老化改造1511户,改造内容包括室内防滑处理、加装床边护栏或抓杆等7个基础项目,以及配置手杖、轮椅、防走失装置等老年用品。为失能老年人提供基本生活照料和护理服务,新增护理型床位1200张。向失能老年人提供专业照护服务,培训养老机构负责人、在岗护理人员1415人次。

此外,提升医疗卫生服务、城乡道路建设、市政道路基础设施改造、关爱65岁以上老年人身心健康,以及市中心城区核心区小学、幼儿园学生及护送家长上下学免费乘坐公交车等民生实事全部如期或提前完成。



永清
京冀协同铺就“花”样致富路
近日,顾客在永清县恒美国际花都选购鲜花。
近年来,永清县抢抓京津冀协同发展和非首都功能产业疏解机遇,发挥毗邻京津的区位优势,通过产业引导、政策扶持、搭建平台等举措,建成以花卉为核心的全产业链田园综合体——恒美国际花都。截至目前,已吸引300余家北京花商入驻,年交易额达50亿元。
河北日报记者 赵永辉摄

解答客户咨询 接受预约单 修葺整理民宿 戴河河畔民宿经营者忙起来

河北日报记者 张辉

“您好,我想租一个4间房的院子,二月中旬过去住,可以月租吗?大概多少钱?”现在还需要取暖,4间卧室都有独立卫生间,收费700元一天。”

2月7日,一位客户通过微信联系秦皇岛市北戴河区北戴河艺术村落民宿经营者吕龙飞,咨询长租民宿问题。他为客户推荐了自己的蝉亭·汀棠小院,并上传了图片。小院是古朴的民居风格,庭院宽敞整

洁。“春节前就不断有客户咨询,今年一定会很忙。”吕龙飞一边检查小院水电设施,一边笑着说,“天气马上转暖,提前整体维护一下,准备迎客。”

吕龙飞是这个村最早的民宿经营者之一。2016年初,他辞去北京的设计工作,在这里签下了第一个院落,专职打造民宿品牌。目前他运营着5家民宿,生意最好时一年一家民宿的纯利润达到17万元。

“最近不少民宿经营者已回到村里,开始忙起来了,解答客户咨询、接受预约单、修葺整理民宿,为迎接客人做好准备。”戴河镇党委副书记、组织委员滕菲说。

坐落在戴河河畔的北戴河村是远近闻名的艺术村。记者走在大街上,各色不同院落一一映入眼帘。有古朴青砖窑式的农家小院,也有装饰精美的现代化楼

房。“文化艺术氛围促进了民宿的发展。”滕菲介绍,现在村里有57家民宿,每一家都是设计师精心设计,每一家都是独一无二的,同时还有手工制作、茶艺、咖啡餐饮等。

记者又来到另一处现代风格的民宿。不用和主人见面,凭密码开门拎包入住。屋外寒气逼人,室内温暖如春。里面各种设施一应俱全,还有活动室、K歌房、游泳池等娱乐设施,无论家庭居住还是团建活动都可满足。民宿经营者李峰说:“我早已打理完毕,客户网上下单、付费,凭密码进门,离开后通知我即可。”

北戴河村的民宿都是整院出租,客源以北京、天津等地的游客为主。最高峰时吸引游客约20万人次,全村营业收入约1000万元,其中民宿营业额高达600多万元。